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令和５年度 第１回札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 議事録

日時：令和５年９月１３日（水）１９：３０～２０：００

会場：札幌市医師会館５階 西ホール・WEB併用

１ 開会

【江別保健所 佐々木企画総務課長】

それでは、定刻となりましたので、ただ今から、令和５年度第１回札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議を

開催いたします。

本日は、御多忙のところ、御出席をいただき、誠にありがとうございます。

私、このあと議事に入りますまでの間、本日の進行を担当させていただきます、北海道石狩振興局保健環境

部保健行政室企画総務課長の佐々木と申します。

どうぞよろしくお願いいたします。

なお、本日の会議につきましては、会場とZOOMによるオンラインを併用して開催させていただきます。

オンラインで御出席の皆様は、カメラを常時オンにしていただきますともに、御発言の場合を除いて、マイ

クをオフにしていただくようお願いいたします。

それでは、開催に当たりまして、北海道石狩振興局保健環境部長の山本より、一言御挨拶申し上げます。

２ 挨拶

【江別保健所 山本所長】

皆様、こんばんは。

ただいま紹介されました北海道石狩振興局技監、江別保健所長兼千歳保健所長の山本でございます。

本日は、御多忙の中、またお仕事が終わりお疲れの中、札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議に御出席いた

だき、誠にありがとうございます。

皆様方におかれましては、日頃から、圏域の保健医療福祉施策の推進につきまして、格別の御理解と御協力

をいただき、この場をお借りして、厚くお礼申し上げます。

本会議は、札幌圏域における、保健医療福祉に関する施策について、総合的かつ一体的な推進を図るため、

各関係機関の皆様方から、専門的な知見をいただきながら、検討・協議を行う場として設置しておりますが、

新型コロナウイルス感染症の発生などもあり、対面での開催は、平成31年２月以来となっております。

本日は、当会議の「設置要綱の一部改正について」と、「江別保健所管内における病院群輪番制病院の設置

について」の計画書を審議していただくこととなっております。

この病院群輪番制病院の設置につきましては、計画書を今月中に本庁に提出しなければならないため、本日

会議を開催させていただきました。

本来であれば、現在、道で作業中の令和６年度を始期とする新たな医療計画と感染症予防計画についても、

本日お示しして、委員の皆様方から御意見をお聞きできれば良かったのですが、本庁からの資料の送付が間に

合わず、後ほど事務局から御説明いたしますが、後日、改めて、各計画骨子案についての御意見をお伺いする

場を設けさせていただく予定でございますので、御協力いただきますようお願いいたします。

次期医療計画については、将来の医療需要を見据えながら、地域の実情に応じた医療提供体制の確保を図る

ことが重要と考えております。

また、感染症予防計画につきましては、新型コロナウイルス感染症に関するこれまでの取り組みを踏まえ、

保健・医療提供体制に関する記載事項を充実するとともに、新たな感染症発生時に、速やかに医療提供体制を

整えるために必要な数値目標を定めるなど、現行計画から見直されることとなっております。

本日は限られた時間ではございますが、皆様方の様々な御意見をいただきながら、当圏域における保健医療

福祉施策の推進に取り組んで参りたいと考えておりますので、どうぞよろしくお願いいたします。

【江別保健所 佐々木企画総務課長】

それでは、本日の会議の出席者ですが、27名中会場８名、オンライン14名の委員及び代理の方々に御出席を
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いただいております。

本来であれば、おひとりおひとりを御紹介させていただくところではありますが、時間の都合上、お手元に

配付しております出席者名簿にて代えさせていただきます。

続きまして、お配りしております資料を確認させていただきます。

まず、会議次第、出席者名簿、配席表、次に、資料１と委員名簿、参考資料１、資料２－１と２－２、参考

資料２でございます。

会場にお集まりの皆様で、不足等ございましたら、事務局までお申し出ください。

よろしいでしょうか。

３ 会長選出

【江別保健所 佐々木企画総務課長】

それでは、この後の議事進行につきましては、会長が議事を総理することとしておりますが、会長選出まで

の間は、私が議事を進めさせていただきます。

まず、「会長の選出」についてでございますが、札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議設置要綱第３条の２

の規定により、「構成員の互選により定める」こととされております。

会長選出について、どなたかご発言はございませんでしょうか。

【江別市 及川室長】

はい。

【江別保健所 佐々木企画総務課長】

江別市の及川室長お願いいたします。

【江別市 及川室長】

江別市健康推進室長の及川と申します。よろしくお願いいたします。

当会議の会長は、歴代、札幌市医師会の先生にお願いしておりますので、今回につきましても、札幌市医師

会の副会長であります多米先生に会長をお願いできればと思います。以上です。

【江別保健所 佐々木企画総務課長】

ありがとうございました。

ただ今、多米先生に会長をお願いしたい旨の御提案がございましたが、いかがでしょうか。

[異議なし]

それでは、会長は、札幌市医師会の多米先生にお願いしたいと思います。

早速ですが、多米会長は、会長席に御移動をお願いいたします。

以後の議事進行につきましては、設置要綱の規定に基づきまして、多米会長にお願いいたします。

４ 議事

（１）札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議設置要綱の一部改正について

【札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 多米会長】

皆さん、こんばんは。

お忙しい中ありがとうございます。札幌市医師会副会長の多米でございます。

本会議の会長を務めさせていただきますので、よろしくお願いいたします。

それでは、早速、議事に入りたいと思います。

議事の１番目「札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議設置要綱の一部改正について」でございます。

これにつきましては、事務局から御説明をお願いいたします。
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【江別保健所 石崎企画主幹】

江別保健所企画総務課の石崎と申します。どうぞよろしくお願いいたします。

それでは、資料１の「札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議設置要綱」の一部改正についてご覧ください。

主な改正内容、今回、３点ございまして、一つ目が、組織の見直しを行い、委員の委嘱を行った上で会議を運

営する。またこれに合わせ文言の整理を行う。

二つ目が、上記に合わせ、専門部会の設置についても文言の整理をする。

そして、三つ目が、新たに２つの団体さんに委員として加わっていただく、ということでございます。

具体的には、新旧対照表に基づきまして説明させていただきます。左が改正案、右が現行のものとなってお

ります。

まず、１番目、第３条の組織の項目になりますが、今まで、この会議の組織につきまして、構成団体のみを

構成員として決定し、委員の委嘱を行っていない状況で会議を運営しておりました。

ですので、当然、委員の任期の定めもなく、会議ごとに出席者が定まっていない状況でした。

今後は、各団体さんから委員を推薦してもらい、改正案のとおり石狩振興局長名で委員の委嘱をさせていた

だき、任期につきましても、２ページの第３条の２「２年以内」と規定させていただきたいと考えております。

すでに各構成団体の皆様には、７月の段階で、委員の推薦をしていただき、推薦書と承諾書をいただいてい

るところですので、本日の改正案で御承認をいただければ、本日付けで委嘱をさせていただきたいと考えてお

ります。委嘱書の方は後日郵送いたします。

委嘱期間につきましては、最初のみ本日から、令和７年６月30日までとさせていただき、その後は、奇数年

の７月１日から６月30日の２年間の任期としたいと考えております。その他、条文の文言の整理をさせていた

だいております。

次に２番目、２ページの第５条、専門部会の項目ですが、当会議には、現在、（１）～（４）の４つの部会

がございます。

先日、救急医療専門部会を開催し、要領の改正を行い、今回と同様に委員の委嘱を行った上で会を運営して

いくというふうに見直しを行いました。

また、（４）の難病対策専門部会につきましては、すでに委嘱の手続きを行って会を運営しておりますので、

残りの２つの部会につきましても、今後、親会と同様に要領の見直しを行い、委嘱の手続きをしていく予定で

ございます。

次のページですが、３ページの右側の現行の方の第５条の２ですが、部会の「構成員」の表が親会の要綱の

一部になっていましたので、今回、親会の要綱からは切り離すということで、この条文を削除するというもの

でございます。

４ページ目別表１ですが、これは、この会議の今までの「構成員」の表になりますので、こちらは削除した

いと思います。この中の、「石狩地区社会福祉施設運営連絡協議会」様ですが、こちら令和３年３月末に会自

体閉会しておりますので、今回、新しい委員名簿の方には載っておりません。

次に５ページ目ですが、小さくて見づらいんですが、こちらが先ほど申し上げた別表２、専門部会の構成員

の表になりますが、この要綱からは削除いたします。

次の６ページは、改正後の全文（案）でございます。

７ページに、参考までに今回委嘱させていただいた各団体さんのお名前の表を付けさせていただきました。

先ほど申し上げましたとおり、新たに２団体さん、受益者団体代表ということで、ＣＯＭＬ札幌患者塾様と北

海道難病連様に新たに委員に御就任いただきたいと考えておりますので、どうぞよろしくお願いいたします。

北海道栄養士会様と北海道歯科衛生士会様は、支部名まで明示させていただきました。

資料１の次に、委員名簿をお配りしてございますが、今後は、別表１の替わりに、この委員名簿をお配りさせ

ていただきます。私の説明は以上です。

【札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 多米会長】

ありがとうございました。

ただ今、事務局から御説明がありましたが、設置要綱の一部改正について、何か、御意見、御質問がござい

ましたら、挙手又はウェブでの参加の方は手挙げボタンか、画面上で挙手をしてお知らせ願いたいと思います。

[意見なし]
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ないようですので、「設置要綱の一部改正」につきまして、了承したいと思いますが、よろしいでしょうか。

[異議なし]

それでは、了承ということで進めさせていただきます。

新たにCOML札幌患者塾様と北海道難病連様が委員に加わりましたので、どうぞよろしくお願いいたします。

【札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 多米会長】

続きまして、ただ今了承されました設置要綱第３条の４に、「副会長１名を置き、委員のうちから会長が指

名する」との規定がございますので、私の方から副会長を指名させていただきたいと思います。

江別医師会長の笹浪委員にお願いしたいと思いますが、よろしいでしょうか。

[異議なし]

それでは、副会長は、笹浪委員にお願いいたします。どうぞよろしくお願いいたします。

（２）江別保健所管内における病院群輪番制病院の設置について

【札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 多米会長】

続きまして、議事の２番目、「江別保健所管内における病院群輪番制病院の設置について」、事務局から説

明をお願いします。

【江別保健所 岡田地域医療薬務係長】

江別保健所の岡田と申します。よろしくお願いいたします。

江別保健所管内における病院群輪番制病院の設置について説明させていただきます。

本議題につきましては、８月４日に開催しました救急医療専門部会におきまして合意をいただいたことから、

本日の議題として挙げさせていただいているところです。

まず、札幌圏域の現状について簡単に説明させていただきます。

札幌圏域は、札幌市保健所、千歳保健所、江別保健所の３保健所管内で構成されています。

現在、札幌市保健所及び千歳保健所管内で病院群輪番制病院を設置しているところですが、江別保健所管内

におきましては、内科系の輪番体制が整っていないために輪番制病院がない状況になっております。

過去、江別市立病院が365日、当別町や新篠津村を含む内科２次救急を担当していましたが、内科医の退職

によりまして、体制が未整備の状況となっております。早急に解決すべき課題でありますので、江別医師会に

おける要請や協議を経まして、令和５年４月から江別市立病院、渓和会江別病院、藤花会江別谷藤病院の３病

院による内科系の輪番制を開始しているところです。

今回、輪番体制が整いましたので、北海道医療計画による病院群輪番制病院としての承認に向けて、当会議

で御協議いただきたいと思います。

それでは、承認までの流れにつきまして御説明させていただきます。

資料２－１の「救急医療施設整備要領」をご覧ください。

第１の目的ですが、国で定める救急医療対策事業実施要綱により、地域の救急医療体制を体系的に整備し、

救急患者の医療を確保するために行う救命救急センター、病院群輪番制病院及び小児救急医療支援事業、休日

夜間急患センターの整備に関し必要な事項を定めるものとしまして、こちらの要領で規定しています。

第２の整備についてですが、知事は、次により保健医療福祉圏域連携推進会議が救急医療施設の選定を行っ

た場合又は事業者からの実施計画の提出があった場合は、審査の上、整備の可否を決定し、連携推進会議及び

事業者に通知するものとするとされています。

下の下線を引いています、第２の２が病院群輪番制病院となっております。病院群輪番制病院を新たに実施

しようとする事業者は、実施計画提出通知書に事業計画書を添えて知事に提出するものとされています。

ただし、あらかじめ参加予定病院の所在する第二次保健医療福祉圏内の連携推進会議の計画承認を受けるも

のとされております。札幌圏域につきましては、救急医療専門部会を設置していますので、先程も申しました
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が、８月４日に救急医療専門部会での合意をいただきましたので、今回親会での提示をさせていただいている

ところです。

事業の概要につきましては、資料２－２をご覧ください。

９ページ目の「病院群輪番制事業計画書」により説明させていただきます。

第２次保健医療福祉圏は札幌圏、事業者名は江別市、開始年月日は令和５年10月1日としております。

参加病院の概要ですが、江別市立病院、渓和会江別病院、藤花会江別谷藤病院の３病院で、夜間、休日及び

土曜日に対応します。当番予定日数につきましては、既に開始しています外科系の輪番制をベースにしまして、

内科系を加える形で再構築しております。江別市立病院が145日、渓和会江別病院が120日、藤花会江別谷藤病

院が100日としております。

今後、この輪番体制を安定的に確保し、さらに応需率を高めていくためにも、医療計画における輪番制の御

承認をいただききたいと考えていますので、よろしくお願いいたします。

以上で、簡単ではありますが、江別保健所管内における病院群輪番制病院の設置の説明とさせていただきま

す。

【札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 多米会長】

ありがとうございます。

ただ今、事務局から説明がありましたが、この件につきましては、先に開催した救急医療専門部会で合意を

得ており、本会議で承認を得た上で、計画書を道に提出するというものでございます。

これにつきまして、何か、御意見、御質問等ございましたら、手挙げ又はお知らせいただければと思います。

江別の３病院がこれから体制を作ってやっていくということでございます。

救急は逼迫して大変だと思いますけれども、江別の先生方どうぞよろしくお願いいたします。

何かその他、御意見ございませんか。

［意見なし］

ないようですので、本会議といたしましては、病院群輪番制病院の設置について了承したいと思いますが、

よろしいでしょうか。

［異議なし］

それでは、承認いたしました。

（３）その他

【札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 多米会長】

それでは、用意されました議題は終了でございまして、最後に、議事の３番目「その他」ですが、事務局か

ら何かございますか。

【江別保健所 石崎企画主幹】

江別保健所石崎です。次回の会議のお知らせでございます。

先ほどの部長の御挨拶でも申し上げましたが、本庁の方から、第８次北海道医療計画と感染症予防計画の骨

子案が示されまして、皆様から御意見をお諮りする場を設けることとなりました。

日程ですが、９月29日（金）18時30分から、委員の皆様にはWEBで参加していただく形で行う予定で考えて

おります。急な開催で大変申し訳ありませんが、御参加について御配慮いただきますようお願いいたします。

開催通知につきましては、今週末か来週頭に電子メールにて送付させていただきますので、どうぞよろしく

お願いいたします。以上です。

【札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議 多米会長】

ありがとうございます。
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それでは、次回の会議についてですが、９月29日（金）18時30分、WEBにて開催しますので、どうぞよろし

くお願いいたします。

その他、何かございますか。

［特になし］

特になければ、以上で、議事進行を終了いたします。委員の皆様、本日は大変お疲れ様でした。

事務局にマイクを返します。

５ 閉会

【江別保健所 佐々木企画総務課長】

多米会長、ありがとうございました。

以上をもちまして、令和５年度 第１回 札幌圏保健医療福祉圏域連携推進会議を終了いたします。

皆様、本日は、大変お疲れ様でした。

お帰りの際は、くれぐれもお気をつけてお帰りください。

ありがとうございました。


